

宁波企业迸发新动能—— 卖产品，更要卖服务

新闻聚焦

记者 单玉紫枫

2022年中国国际服务贸易交易会(下称服贸会)近日落幕了。在国际形势更趋复杂的大背景下,参加今年服贸会的宁波企业数量创下历年之最。宁波吉利汽车、浙江大丰、宁波远洋、康龙化成等187家甬企参加线上线下交易会,其中15家企业赴京线下参展。

当中国从“世界工厂”变成“世界市场”,越来越多的宁波企业走上“卖商品,更要卖服务”的路子——这是服贸会的“吸引力”,更是中国服务市场的“凝聚力”。“引路人”来讲好故事

“虽然这次我们是在云上参展,但是也接洽了来自爱尔兰的意向客户。”宁波科友信息科技有限公司负责人严余波说,对方看中企业在跨境数字营销领域的成功案例,希望科友为其在中国的数字化转型发展,提供管理咨询、技术服务和内容营销。

在她看来,任何一家海外公司要想在一个新市场讲好品牌故事,必须有懂得当地文化、政策的人“引路”。科友的角色就是一个专业的“引路人”。通过对标国际一线

咨询公司,帮海外企业做中国市场的尽职调查、战略规划、执行落地等。此前,这家宁波企业曾帮新西兰教育国际推广局做过中国市场调研推广,为希腊一家酒庄申请了欧盟津贴。

作为服贸从业者,严余波发现在这个宝贵的国际交流平台上,不同企业可以通过与全球技术盟友沟通交流、学习对标,直面世界科技前沿。

“全球服务 互惠共享”是服贸会的永久口号,也是中国互利共赢开放战略的旗帜。

“本届展会,宁波首次摘得了全球服务实践示范案例、中国服务实践示范案例这两大奖项,另外,业态创新服务入选案例则延续了我市跨境电商服务的固有优势。”市商务局服贸处处长鲍伟伟说,服贸会期间,我市共组织18个服务案例参加组委会举办的全国服务示范案例评选,最终康龙化成、浙江大丰、世贸通等3家企业分别获评全球服务实践示范案例、中国服务实践示范案例和业态创新服务示范案例,入选数量和类型均超过往届。

于无声处听惊雷,服务贸易所展现出的低成本、提效率及快速适应市场变化的能力,正与当下高质量发展相互作用,发生超乎想象的“化学反应”。

比如康龙化成,在制造业的语

境中,它是杭州湾新区重点引进的生物医药企业,然而,对于服贸圈来说,它却是一家国际领先的全流程一体化医药研发服务外包企业。“我们为超过2000家的客户提供服务,其中包括全球排名前20位的医药公司。”康龙化成(宁波)科技发展有限公司负责人介绍,公司打造了全方位的医药研发服务一体化平台,为客户提供药物研究、开发与生产及临床CRO+CDMO全流程一体化服务。2021年全年营收超过10亿元。

这种“化学反应”,因先进制造而兴,由服务型制造而进。二者转变,是现代产业分工不断细化、生产组织方式高度协同的必然结果,也是消费升级的客观要求、制造转型的重要方向。

新业态有了新动能

显而易见的是,更高的用户黏性来自更适配的产业场景。产业场景要完整、连续,不仅需要“补”链,还要补服务。以服务贸易的重要板块跨境电商为例,除了海外仓、前置仓等外界熟知的“常规操作”,宁波“大卖家”的玩法也越来越跨界多元。

不久前,英国布伦特福德足球俱乐部宣布,Aosom UK自2022/23—2023/24赛季起正式成为其官方合作伙伴,合作领域覆盖体育赛事、品牌营销、体育娱乐等方面的线上线下活动。

Aosom UK是何方神圣?“这是我们的英国子公司,也是8家海外子公司之一。”宁波跨境电商龙头企业遨森电商的董事会监事戴望徽笑道,目前公司全球员工有1000余人,其中海外员工占比45%。

在跨境电商业内,公司更为人所津津乐道的是,在亚马逊、易贝等主流跨境电商平台,通过自建独立站,早早地运营起自己的平台。“大卖场的专卖店”和自家“旗舰店”互为补充,沉淀粉丝,建立客户数据库,当流量达到一定程度,品牌效应水到渠成。2021年,遨森电商荣登中国数字化新消费品牌“百强榜”。

“本届服贸会上,遨森电商就是代表宁波参展的187家企业之一,集中展示了‘宁波服务区’在跨境电商领域的模式创新、业态创新。”市商务局相关负责人介绍。

宁波跨境电商进口单量连续四年全国第一,也是全国首个跨境电商零售进口破千亿美元城市。目前,宁波已有60家以上的企业在全中国23个国家和地区建设经营海外仓205个,总面积达312.4万平方米,海外仓面积占全国的六分之一。

作为曾经的服务贸易“新业态”,跨境电商在宁波早已成了“新常态”,并迸发出新动能。而每一届展会的落幕,也代表着新一轮努力的开始。从这个意义上来说,宁波服务,依然年轻,潜力无限。

我市部署中秋、国庆“双节”期间疫情防控工作 倡导留甬过节,非必要不出省

本报讯(记者成良田)昨日,宁波市疫情防控办发布最新通知,部署中秋、国庆“双节”期间疫情防控工作。

在人员出行管理方面,我市倡导留甬过节,尽量减少跨市出行,非必要不出省。党政机关、事业单位、国有企业要加强单位人员因公出行审批和因私出行管理,督促引导确需出行人做好个人防护,避免前往中高风险地区、实施临时性静态管理区域或7日内有本土疫情发生的城市。

交通运输领域防控方面,我市要求旅客须持48小时内核酸检测阴性证明乘坐飞机、高铁、跨省长途客运汽车、跨省客运船舶等交通工具。

师生疫情防控是假期防控一大重点。我市要求,各地各校要倡导师生及其同住人员就地过节,师生员工非必要不出市,出市应向学校报备。

重点场所疫情防控方面,图书馆、博物馆、美术馆等室内文化场馆,要严格落实限量、预约、错峰的要求,持续推进门票预约制度,接待量不超过最大承载量的70%。旅游景区要严格落实“限量、预约、错峰”要求,推进门票预约制度,接待量不得超过最大承载量的70%,并分类完善应急预案。

我市要求,扎实做好市民和其他在甬人员72小时常态化核酸检测工作,按规定频次做好重点行业人员核酸检测,严格落实省内外来(返)甬人员“3天2检”和省外来(返)甬人员“3天3检”核酸检测要求。

我市还就控制人员聚集活动、强化重点人员排查管控、严防境外疫情输入、强化冷链疫情防控和市场监管等方面作出规定。



扫码看详情

市纪委通报5起违反 中央八项规定精神典型问题

本报讯(记者吴向正 通讯员甬纪轩)中秋、国庆节假期将至,为进一步严明纪律要求,强化警示教育和震慑,营造风清气正节日氛围,昨日,市纪委通报了近期查处的5起违反中央八项规定精神典型问题。

镇海区商务局行业管理科一级主任科员练一民违规收受管理服务对象月饼问题。2022年8月13日,练一民在宁波某饭店用餐时,违规收受该饭店副总经理潘某某赠送的月饼礼盒2盒,价值736元。2022年9月,练一民受到党内警告处分,违纪所得予以收缴。

象山县委统战部原部务会议成员王光旭违规收受管理服务对象礼品等问题。2019年至2022年,王光旭多次违规收受管理服务对象某工程公司法定代表人陈某某赠送的超市购物卡、茅台酒、中华香烟等礼品,价值约1.2万元,并为其在子女择校、业务承接等方面提供帮助,在执法监督领域为其说情。王光旭还存在其他严重违纪违法问题。2022年6月,王光旭受到开除党籍、开除公职处分,违纪所得予以收缴,其涉嫌犯罪问题移送司法机关依法审查起诉。

鄞州人民医院医共体东柳分院院长陈青山、副院长葛梦丹、办公室主任徐莺违规收受管理服务对象礼品等问题。2021年7月,鄞州人民医院医共体东柳分院院长陈青山、组织分院副院长葛梦丹、办公室主任徐莺等工作人员违规接受某医疗单位宴请。2021年12月,陈青山受到党内警告处分,葛梦丹、徐莺受到诫勉处理,违纪所得予以收缴。

海曙区发展和改革局粮食物资科科长陈华章违规收受管理服务对象礼品等问题。2017年至2021年,陈华章在担任海曙区商务局(粮食局)粮食科副科长、科长和海曙区发改局粮食物资科科长期间,多次违规收受管理服务对象竺某某、冯某某赠送的黄金叶香烟,共计23条;多次违规出入高档娱乐场所,并接受异性有价陪侍。陈华章还存在其他严重违纪违法问题。2022年8月,陈华章受到开除党籍、开除公职处分,违纪所得予以收缴。

以收缴,其涉嫌犯罪问题移送司法机关依法审查起诉。

慈溪市文联观海卫分会秘书长沈国旺违规接受管理服务对象宴请问题。2018年6月至2020年6月,沈国旺先后3次违规接受管理服务对象路某某、叶某某、孙某某等人宴请,费用共计2700元。2022年3月,沈国旺受到党内严重警告处分,违纪所得予以收缴。

通报指出,自中央八项规定出台以来,市委坚持以钉钉子精神推进作风建设,持续加固中央八项规定堤坝,全市党风政风焕然一新、社风民风持续向好,但高压之下顶风违纪仍有发生,“四风”问题树倒根存。上述5起典型案例,有的亲清不分,违规收受管理服务对象礼品;有的热衷于充当“掮客”,违规收礼、接受请托,利用职务影响为管理服务对象说情、办事;有的“上梁不正”,带着下属一起违规接受吃请,造成不良影响;有的贪图享乐,违规出入高档娱乐场所接受异性有价陪侍;有的心存侥幸,以隐蔽手段违规接受吃请和旅游活动安排。全市广大党员干部要引以为鉴,清醒认识到腐败堕落往往源于小事小节,自觉慎始慎初、防微杜渐,做到知敬畏、存戒惧、守底线。

通报强调,纠治“四风”是一场持久战,一刻不能松、半步不能退。全市各级党组织要永葆“赶考”的清醒和“永吹冲锋号”的坚定,坚决落实全面从严治党主体责任,始终坚持严的主基调不动摇,统筹推进正风肃纪反腐,扎实开展“五问五破、五比五先”机关作风建设专项行动,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。各级党员领导干部尤其是“一把手”要发挥好“头雁效应”,严于律己、以上率下,严防其违规、严管其辖,将作风建设各项要求贯穿始终。各级纪检监察机关要加大监督检查和明察暗访力度,准确把握治理“四风”的阶段性特点,密切关注“天价”月饼和蟹卡蟹券等节日背后“四风”问题,紧盯“吃老板”、“一桌餐”、快递物流送礼、微信红包收礼、转嫁费用等隐形变异新形态,持续深化风腐一体治理,不断净化节日风气,推动化风成俗、形成习惯。

爱的告白

昨天,奉化区中小学、幼儿园开展了形式多样的庆祝教师节活动。学生们通过各种方式,向老师进行爱的告白。奉化区龙潭实验学校的学生在“老师,我想对您说”活动中,写下数百张“表白便签”,贴满了整整两面留言墙;莼湖中心小学学生则准备了特别的“中秋盲盒”,里面装入了他们自制的绘画作品、手工作品;班溪小学学生的表白方式是陪老师一起玩他们的童年游戏,跳皮筋、打弹珠、捡石子、打陀螺…… (蒋炜宁 乌雯雯 摄)

陪学生练写作,让她圆了文学梦

优秀教师的B面人生

记者 蒋炜宁
通讯员 徐鸿鑫

“我从未想过,会以这样的方式叩开了文学大门。”昨天上午,宁海县西店镇中心小学的陈肖敏老师感慨地告诉记者,在陪伴学生练习写作中,她将收集来的素材写就了《熊快乐成长日记》系列小说,还被列入云南省小学生必读书目。短短两年间,她的175名学生在各类比赛中崭露头角。

陈肖敏长相甜美,十分有亲和力,在学校兼任语文和英语老师。

在教学中,她发现不少学生阅读兴趣不高,写作水平很难提高。于是,她决定不做口舌的巨人,不做学生写作的监工,而是和学生一起写。

陈肖敏建立了肖米故事屋这个平台,探究师生故事共创。在肖米故事屋里,孩子们开



莼湖中心小学学生制作“中秋盲盒”送教师。

班溪小学的学生和老师一起跳皮筋。

溪口实验幼儿园的孩子们向老师赠送自制小花。



陈肖敏老师和孩子们在一起参加活动。(蒋炜宁 徐鸿鑫 摄)

有趣的活动创玩故事,将戏剧、编导、配音等引入故事教学,通过舞台、电视台、电台、公众号、短视频等多个平台进行展示分享。

除了学生、老师外,家长也是肖米故事屋建设的主体之一。他们需要了解肖米故事屋的特色创建规划,知道故事对孩子成长的重要意义。家长跟孩子相互讲故事,长期坚持,养成习惯,营造家庭文化氛围。

师生们还组建了校园编辑部,肖米故事屋的孩子们来当编

宁波首部国字号重点影片 《谁持彩练当空舞》明年上映

本报讯(记者廖惠兰 通讯员方璐 徐蕊霞)昨天,重大革命历史题材电影《谁持彩练当空舞》在宁波举行发布会。影片由宁波市电影集团有限责任公司领衔出品,并得到浙江、江西两省宣传部联合支持拍摄。该片也是2021年度浙江唯一、宁波首部国字号重点影片。

在日前召开的宁波市委文化工作会议上,电影《谁持彩练当空舞》入选宁波市十大文化精品项目,同时入选浙江省文化艺术发展基金资助项目。

影片以倒叙的形式,全方位展现了发生在1929年2月的“大柏地之战”。这一场战役是红四军主力离开井冈山向赣南进军打的第一个

大胜仗,被誉为“红军成立以来最具荣誉的战斗”。当时毛泽东亲自指挥这场战役并写下了著名的《菩萨蛮·大柏地》,影片的片名正是取自这篇经典词作。

据了解,电影《谁持彩练当空舞》由国家一级导演康健民为总导演、总监制,由凭借《破阵》获得第28届金鹰奖优秀电视剧奖的李小军担纲导演兼编剧。男主角由多次出演中青年毛泽东的侯京健扮演,女主角贺子珍则由在宁波拍摄的热播剧《幸福到万家》里的青年演员张可盈出演。

据悉,电影《谁持彩练当空舞》主创团队目前已经开展实地勘景工作。影片计划于明年毛泽东诞辰130周年之际上映。